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Пояснительная записка
Программа «Детская риторика» Ладыженская Т.А., Ладыженская Н.В., Никольская Р.И., Сорокина Г.И., 2002 г.

В соответствии с учебным планом на изучение детской риторики во 2 классе отводится следующее количество часов:
на I полугодие – 16 ч
на II полугодие– 18 ч

всего – 34 ч
в неделю – 1 ч

УМК «Детская риторика» состоит из следующих компонентов:

- Учебник: Детская риторика в рассказах и рисунках: Учебная тетрадь для 2 класса. В 2 ч. – Изд. 3-е, перераб. – М.: Издательство «Баласс»; Издательство «Ювента», 2015.
- Методическое обеспечение:  Детская риторика в рассказах и рисунках: 2 класс: Методические рекомендации./ Под ред. Т.А. Ладыженской. – М.: ООО «С-инфо», ООО «Баласс», 2002.
Основные цели программы :

1. Каждый твой поступок отражается на других людях; не забывай, что рядом с тобой человек. (В.А. Сухомлинский)

2. Будь своему слову господин. (Пословица)

3. Добрым словом  и бездомный богат. (Пословица)

Программа разработана в соответствии с: 

· Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» (вступившим в силу 1 сентября 2013 года) п. 3.6 ст. 28,  ФГОС НОО ст. 19.5, 

· Основной образовательной программой Гимназии № 1, 

· Учебным планом Гимназии № 1 

и обеспечена УМК (учебники, методические рекомендации для учителя) авторского коллектива под руководством Т.А. Ладыженской. 

Современная риторика – самостоятельная наука и самостоятельный учебный предмет. Со времен М.В. Ломоносова «риторика – есть о всякой предложенной материи красно говорить и писать». У этого предмета свои задачи – обучение умелой, искусной, а точнее эффективной устной и письменной речи. Поэтому в центре современной риторики – обучение эффективному общению.

Изучение предмета «Риторика» важно с точки зрения реализации поставленных стандартом целей образования.

Цель риторики как предмета филологического цикла - научить речи, развивать коммуникативные умения, научить младших школьников эффективно общаться в разных ситуациях, решать различные коммуникативные задачи, которые ставит перед учениками сама жизнь. 

Задачи курса:

- учить умелому, успешному, эффективному общению;

- развивать коммуникативные умения;

- развивать правильную, выразительную речь;

- формировать умение работать с текстом;

- формировать умения говорить, слушать, писать.

Ни один из традиционных школьных предметов российского образования специально не учит речи. Риторика как учебный предмет восполняет очень важную область школьного образования, её отсутствие приводит к тому, что многие ученики, хотя в целом владеют лингвистическими понятиями, грамотны, затрудняются общаться в разных ситуациях (в школе и вне школы).

В основе всякого обучения лежит коммуникация, общение, поэтому риторика как инновационный, практико-ориентированный предмет помогает решать задачи формирования универсальных действий на межпредметном уровне, этот предмет способствует развитию качеств личности, «отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального состава российского общества».
Место учебного курса «Риторика» в учебном плане

На изучение курса отведен 1 час в неделю из школьного компонента, итого 34 часа в год.

Общая характеристика учебного предмета

Являясь предметом гуманитарного цикла, риторика даёт возможность младшему школьнику познакомиться с закономерностями мира общения, особенностями коммуникации в современном мире; осознать важность владения речью для достижения успехов в личной и общественной жизни.

В структуре курса риторики можно выделить два смысловых блока:

Первый блок - «Общение» - даёт представление о

· сущности того взаимодействия между людьми, которое называется общением; речевой (коммуникативной) ситуации;

· компонентах коммуникативной ситуации: кто, кому, зачем, что, как, где, когда говорит (пишет).

Сведения этого блока развивают умения школьников ориентироваться в ситуации общения, определять речевую задачу, оценивать степень её успешной реализации в общении.

Второй блок - «Речевые жанры» - даёт сведения о

· тексте как продукте речевой (коммуникативной) деятельности, его признаках и особенностях;

· типологии текстов (повествовании, описании, рассуждении);

· речевых жанрах как разновидностях текста, то есть текстах опреде​лённой коммуникативной направленности. В детской риторике изучаются не жанры художественной литературы, а те жанры, которые существуют в реальной речевой практике: жанр просьбы, пересказа, вежливой оценки, сравнительного высказывания, объявления и т.д.

Изучение моделей речевых жанров, а затем реализация этих жанров (в соответствии с условиями речевой ситуации) даёт возможность обучить тем видам высказываний, которые актуальны для младших школьников.

Обучение риторике опирается на опыт учеников, приводит их к осмыслению своего и чужого опыта общения, успешному решению практических задач, которые ставит перед школьниками жизнь. Такие творческие, продуктивные задачи - основа учебных пособий, а теоретические сведения, понятия даются лишь постольку, поскольку они необходимы для решения практических задач.

Преподавание риторики основано на деятельностном подходе как основном способе получения знаний и развития коммуникативных умений - школьники анализируют примеры общения, реализуют свои высказывания в соответствии с изученными правилами.
Ценностные ориентиры содержания учебного предмета.

Одним из результатов обучения риторике является решение задач воспитания - осмысление и интериоризация (присвоение) младшими школьниками системы ценностей.
Ценность жизни и человека - осознание ответственности за себя и дру​гих людей, своего и их душевного и физического здоровья; ответствен​ность за сохранение природы как среды обитания.

Ценность общения - понимание важности общения как значимой со​ставляющей жизни общества, как одного из основополагающих элементов культуры.

Ценность добра и истины - осознание себя как части мира, в котором люди соединены бесчисленными связями, основывается на признании по​стулатов нравственной жизни, выраженных в заповедях мировых религий и некоторыми атеистами (например, поступай так, как ты бы хотел, что​бы поступали с тобой; не говори неправды; будь милосерден и т.д.).
Ценность семьи - понимание важности семьи в жизни человека, вза​имопонимания и взаимопомощи своим родным; осознание своих корней; уважительное отношение к старшим, их опыту, нравственным идеалам.

Ценность труда и творчества - признание труда как необходимой со​ставляющей жизни человека, творчества как вершины, которая доступна любому человеку в своей области.

Ценность социальной солидарности - обладание чувствами справедли​вости, милосердия, чести, достоинства по отношению к себе и к другим лю​дям.

Ценность гражданственности и патриотизма - осознание себя как чле​на общества; желание служить Родине, своему народу; любовь к природе своего края и страны, восхищение культурным наследием предшеству​ющих поколений.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 

ОБЩЕНИЕ.

Речевые (коммуникативные) задачи. 

Речевая деятельность.

Говорение. Неподготовленная и подготовленная устная речь. Особенности неподготовленной (спонтанной) речи. Приёмы подготовки.

Слушание. Приёмы слушания: запись опорных (ключевых) слов, составление плана-схемы услышанного и т.д. Словесные и несловесные сигналы внимательного слушания (повторение).

Чтение учебного текста, особенности восприятия этого текста. Абзацные отступы, шрифтовые, цветовые и др. выделения. Постановка вопросов к отдельным частям текста; к непонятным словам; составление плана как приём чтения.

Письменная речь. Способы правки текста: замена слов, словосочетаний, предложений, изменение последовательности изложения, включение недостающего и т.д.

Речевой этикет. Вежливая речь. Вежливо–невежливо–грубо. Добрые слова – добрые дела.

Правильная и хорошая (эффективная) речь. Нормы – что это такое. Зачем они нужны. Нормы произносительные, орфоэпические, словоупотребления. Нормативные словари.

ТЕКСТ. РЕЧЕВЫЕ ЖАНРЫ. Разнообразие текстов, реализуемых людьми в общении.

Диалог и монолог как разновидности текста, их особенности.

Этикетные жанры: похвала (комплимент), поздравление (устное и письменное).

Структура поздравления. Средства выражения поздравления в устной и письменной речи.

Вторичные речевые жанры. 

Сжатый (краткий) пересказ, два способа сжатия исходного текста. (Повторение.) Правила пересказа. Выборочный пересказ как текст, созданный на основе выборки нужного материала из исходного текста.

Цитата в пересказах, её роль. 

Аннотация. Сжатое изложение содержания книги в аннотации.

Типы текстов.

Рассуждение, его структура, вывод в рассуждении. Правило в доказательстве (объяснении). Цитата в доказательстве (объяснении).

Сравнительное описание с задачей различения и сходства. Правила сравнения.

Сравнительное высказывание, два способа его построения. Сравнительное описание как завязка (начало) в развитии действия в сказках, рассказах и т.д.

Рассказ по сюжетным рисункам.

Особенности организации учебного процесса

Курс риторики в школе – сугубо практический, поэтому на уроках риторики дети должны как можно больше сами говорить и писать. Большая часть времени уделяется:

· риторическому анализу устных и письменных текстов;

· риторическим задачам;

· риторическим играм.

Риторический анализ предполагает обсуждение трёх вопросов: 
· что сказал говорящий, 
· что хотел сказать, 
· что сказал ненамеренно, т. е. что у него получилось.

Это позволяет оценить не только ЧТО и КАК сказал РИТОР, но и в какой мере удалось решить свою коммуникативную задачу, т. е. насколько его речь была эффективной. Допустим, говорящий хотел развеселить собеседника. В какой мере удалось ритору решить свою коммуникативную задачу? (Удалось; не удалось; удалось, но не совсем и т. п.) Почему удалось или не удалось? В чём промахи и даже ошибки говорящего?

При этом приучаем детей оценивать не только чужую речь, т. е. речь другого человека, но и свою собственную.

Последний вопрос — что я (ритор) сказал ненамеренно — самый трудный, особенно для самооценки. Слушая выступающего, мы замечаем оговорки, большие паузы, срывы конструкций. Мы можем предположить, что он волнуется или, быть может, испуган, потому что не привык выступать перед большой аудиторией.

Учитель формулирует вопрос, что же сказал ритор ненамеренно, учитывая жизненный опыт детей, предельно конкретно и просто, чтобы они смогли на него ответить. Например: «Как надо правильно сказать — удивился поступку или удивился поступком? Как сказал Витя? Конечно, он хотел сказать всё правильно, но допустил ошибку. Почему?»; «Был ли Петя сегодня спокоен, когда говорил? Как мы с вами это почувствовали? Что же нам сказал о себе Петя ненамеренно?».

Риторические задачи основываются на описании всех значимых ком​понентов речевой ситуации:

· кто говорит — пишет (адресант);

· кому (адресат);

· почему (причина);

· для чего — зачем (задача высказывания);

· что — о чём (содержание высказывания);

· как (в устной или письменной форме; в каком стиле и т. д.);

· где (место, где происходит общение, расстояние между общающими​ся, если это важно);

· когда, как долго (время, когда происходит общение, — сейчас, в про​шлом, время, отведённое на общение, если это важно).

Ученикам предлагается представить себя в заданной ситуации общения и войти в определённую речевую роль. Например, ты опоздал на урок или на праздник - день рождения своего друга. Как ты извинишься за опоздание (задача из учебника для 1-го класса.

В риторических задачах описаны жизненные ситуации, предлагаются разные речевые роли: отца, матери, учителя, директора школы и т. д.

Описываемые события могут происходить в воображаемых странах. Тогда в них действуют воображаемые герои, в частности, сказочные персонажи — Буратино, Доктор Айболит, Карлсон и т. д. От их имени дети приветствуют и благодарят, извиняются, просят и т. п. Младшие школьники, как показывает опыт, легко входят в эти роли, если они знают сказки и персонажи им хорошо знакомы.

Риторические задачи, которые практиковались еще в риторических школах Греции, учат гибкому, сообразному, уместному речевому поведению, вырабатывают умение учитывать различные обстоятельства общения, что чрезвычайно важно для того, чтобы оно было эффективным.

Риторические игры в отличие от риторических задач содержат соревновательный элемент и предполагают определение победителя: кто (какая команда) веселее, забавнее, смешнее расскажет, быстрее произнесёт скороговорку, сочинит считалку и т. д. В отличие от словесных речевых игр риторические игры строятся на материале программы по риторике и служат решению задач этого предмета. Поэтому так важен при их организации и определении победителя риторический подход: чётко описывать ситуацию, точно обозначать критерии оценки действий победителя. Например: «В старшей группе детского сада собираются играть в жмурки (прятки), но водить никто не хочет. Нужно посчитаться. Кто (какая команда) быстрее сочинит считалку для этих ребят? Победит тот, кто быстрее сочинит считалку и кто сможет её произнести как следует (сможет ею посчитаться)».

Для проведения риторических игр может выбираться или назначаться жюри, могут использоваться такие приёмы определения победителя, как карточки с оценками, карточки разных цветов; хлопки («Кому больше похлопаем?») и т. д.

Занятие по риторике имеет свою организационную специфику. Кроме запланированного программного материала, в него включаются как сквозные (но не обязательно все на каждом уроке):

Пятиминутки речевой гимнастики: упражнения типа «Произнеси шёпотом, но отчётливо...», «Задули свечу» (для развития дыхания) ; «Пусть сейчас прожужжит жук: «Ж- ж-ж»; комар: «З-з-з»; «Вспомним грустные стихи. Кто почитает?» и т.д.

Ортологические разминки: упражнения на усвоение произносительных, словообразовательных и т.д. норм литературного языка;

Импровизационные задачи, т.е. неподготовленные диалоги и монологи, развивающие спонтанную (неподготовленную) речь.

Эти сквозные виды работ, обеспечивая формирование определенных умений и навыков, позволяет переключить ребят с одного вида деятельности на другой, снимает усталость. Поэтому, естественно, проводятся живо, на интересных примерах, с использованием различного рода мнемонических приёмов (особенно для усвоения норм), стихотворений, песенок и музыкального сопровождения.

В факультативном курсе «Риторика» осуществляются тесные межпредметные связи
· с литературой, так как широко используются художественные произведения для иллюстрации языковых фактов, в составлении устных и письменных рассказов о героях литературных произведений, умение пользоваться основными формами речи (описание, рассуждение, повествование);

· с уроками русского языка: умение анализировать риторические задачи, первые опыты пробы пера (сочинение сказок, рассказов, былей, забавных историй);

· с уроками музыки, изобразительного искусства: использование репродукции картин известных художников, фонограмм учитель опирается на те знания, которые получены учащимися на уроках изобразительного искусства и музыки, что способствует эстетическому воспитанию учащихся, выявлять основной замысел произведения, понимать язык этих видов искусств. При этом школьники учатся находить словесный эквивалент зрительным образам, цветовой гамме изображаемого.

РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ КУРСА «РИТОРИКА»

Личностными результатами изучения курса «Риторика» во 2-м классе является формирование следующих умений:

– оценивать свою вежливость;

– определять степень вежливости при общении людей (вежливо – невежливо – грубо);

– осознавать важность соблюдения правил речевого этикета для успешного общения, установления добрых, уважительных взаимоотношений;

– осознавать свою ответственность за произнесённое или написанное слово;

– понимать необходимость добрых дел, подтверждающих добрые слова.

Метапредметными результатами изучения курса «Риторика» является формирование следующих универсальных учебных действий: 

– формулировать тему урока после предварительного обсуждения;

– определять степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев;

– критически осмысливать свой опыт общения, выявлять причины удач и неудач при взаимодействии;

– осознавать разнообразие текстов (жанров), продуцируемых людьми для решения коммуникативных задач;

– учиться подчинять своё высказывание задаче взаимодействия;

– анализировать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, иллюстрация и др.), извлекать необходимые для решения коммуникативных задач сведения;

– продуцировать тексты сравнительного описания в зависимости от задачи сравнения (выявления сходства и/или различия), последовательной или параллельной структуры; 

– перерабатывать информацию: осуществлять подробный, краткий и выборочный пересказ текста;

– осуществлять информационную переработку научно-учебного текста: составлять его план; 

– анализировать структуру рассуждения, выявлять уместность приводимых аргументов, правомерность выводов;

– аргументировать свою точку зрения, используя в качестве доказательства правила, цитаты;

– продуцировать рассуждение, соблюдая его структуру: тезис, аргументы

– знать основные приёмы подготовки устного выступления – учитывать компоненты речевой ситуации, записывать ключевые слова, план; представлять рисунок, схему; репетировать выступление и т.д.;

– пользоваться приёмами подготовки устного выступления, выступать с графическим (возможно, аудио –, видео –) сопровождением;

– в предложенных коммуникативных ситуациях, опираясь на изученные правила общения, выбирать уместные, эффективные речевые средства.

Предметными результатами изучения курса «Риторика» является формирование следующих умений: 

– приводить примеры задач общения и речевых ролей коммуникантов;

– отличать подготовленную и неподготовленную речь;

– знать особенности неподготовленной речи;

– осознавать важность соблюдения норм (орфоэпических, лексических, грамматических) для успешного общения;

– знать особенности этикетных жанров комплимента, поздравления;

– реализовывать жанры комплимента, поздравления с учётом коммуникативной ситуации;

– знать особенности диалога и монолога;

– анализировать абзацные отступы, шрифтовые и цветовые выделения в учебных текстах;

– использовать различные выделения в продуцируемых письменных текстах;

– знать основные способы правки текста (замена слов, словосочетаний, предложений; исключение ненужного, вставка и т.д.);

– пользоваться основными способами правки текста.

Основные риторические умения:

Первый тип (У-I). Умение анализировать и оценивать общение:

корректность речевого поведения (речи) в ситуациях, обозначенных в разделах «Речевой этикет», «Слушание», «Говорение» и т. д.;

уместность использования несловесных (невербальных) средств общения — жестов, мимики, телодвижений, интонации в устных высказываниях.

Второй тип (У-II). Умение общаться при решении риторических задач, разыгрывании этикетных диалогов, сочинении считалок, сказочных историй;

ориентироваться в ситуации общения, вступая в контакт и поддерживая его; использовать уместные словесные и несловесные средства общения.
	Умения
	Понятийные и инструментальные
знания

	ОБЩЕНИЕ

	
	Для чего люди общаются. Понятие о риторике.

	Виды общения

	У-1. Определять, в какой мере учтены особенности устной и письменной речи для эффективности общения (в изученных пределах).

У-2. Уместно использовать изученные средства несловесного общения в устных высказываниях.
	Устное и письменное общение

(чем различаются).

Словесное и несловесное общение.

Жесты, мимика, темп, громкость в устной речи.

	Речевой этикет

	У-I. Определять степень вежливого поведения, оценивать его с позиции «Вежливо-невежливо (не совсем вежливо) – грубо», учитывая ситуацию общения.

У-I. Оценивать уместность использования выбранного способа выражения приветствия, прощания, благодарности с точки зрения ситуации общения.

У-II. Вступать в контакт и поддерживать его, проявлять умение благодарить, используя соответствующие этикетные формы.
	В чем проявляется вежливость.

Вежливая речь (словесная вежливость).

Вежливо – невежливо – грубо.

Способы выражения (этикетные формы) приветствия, прощания, благодарности.

Разговор по телефону.



	Речевая деятельность

	У-1. Слушать учителя, его объяснения. 
У-II. Быть хорошим слушателем.
У-1. Анализировать и оценивать устную речь с точки зрения таких ее свойств, как окраска голоса, громкость, темп, их соответствие ситуации общения.


	У-II. Пользоваться подходящими приемами ознакомительного чтения.
У-1. Анализировать шрифтовые выделения (в том числе и цветом) в текстах учебников.
Слушание.
Правила для слушающего.



	У-1. Анализировать речь говорящего с
использованием изученных правил.
У-II. Уместно, умело использовать
громкость, темп речи в устных высказываниях.
У-1. Произносить жанры малых форм,
учитывая их особенности.
У-II. Сочинять считалки, загадки.
У-1. Определять, насколько уместен избранный
прием ознакомительного чтения для данной
ситуации.
	Говорение. Голос, его окраска, громкость, темп устной речи. 
Правила для собеседников. (Не говори долго; говори то, что хорошо знаешь, и т.д.) Вывеска.
Скороговорка. Чистоговорка. Считалка. Загадка.
Чтение. Ознакомительное чтение (мы знакомимся с
книгой, журналом, газетой).
Некоторые приемы ознакомительного чтения.
Письменная речь. Графическая структура письменного текста: шрифтовые выделения (о чем нам говорят шрифт, иллюстрации).

	Речь правильная и хорошая (эффективная)

	У-1. Замечать разные недочеты в речи говорящего.
У-II. Исправлять замеченные ошибки.
	Недочеты в речи.
Правильная и неправильная речь.

	ТЕКСТ Речевые жанры

	У-1. Отличать текст как тематическое и смысловое единство от набора предложений, записанных как текст.
У-1. Определять тему и основную мысль текста. У-1. Определять по заголовку, о чем говорится в тексте; выделять в тексте ключевые (опорные) слова; определять по абзацным отступам смысловые части текста.
У-II. Выбирать заголовок из данных вариантов и подбирать заголовок к тексту; соблюдать красную строку в записях текстов.
	Что такое текст. Тема и основная мысль текста. Текст и заголовок текста. Ключевые (опорные) слова.
Красная строка и абзацные отступы как смысловые сигналы частей чекера.

	Этикетные речевые жанры

	У-II. Использовать уместно различные средства выражения вежливости в этикетных жанрах.
	Приветствие. Прощание. Благодарность. Извинение.

	У-II. Вести этикетный диалог, пользуясь этикетными формами вежливости.
	Этикетные диалог, его особенности (на примере разговора по телефону).


ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ, УМЕНИЯМ И НАВЫКАМ ОБУЧАЮЩИХСЯ К КОНЦУ 2 КЛАССА.

Обучающиеся должны знать (понимать):

- виды общения;

- особенности устной и письменной речи;

- окраску голоса;

- виды периодических изданий;

- ключевые и опорные слова в тексте;

- речевые жанры.

Обучающиеся должны уметь:

- анализировать и оценивать общение (корректность речевого поведения, уместность использования различных словесных форм);

- ориентироваться в ситуациях общения;

- вступать в различные виды контакта;

- уместно использовать словесные и несловесные средства общения;

- выразительно читать и говорить при общении;

- работать с различными видами периодических изданий;

- находить ключевые и опорные слова в тексте;

- работать с текстом.

ОЦЕНКА ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ И ФОРМЫ КОНТРОЛЯ.

Для отслеживания результатов предусматриваются в следующие формы контроля:
· Стартовый, позволяющий определить исходный уровень развития учащихся (результаты фиксируются в зачетном листе учителя);

· Текущий:
-прогностический, то есть проигрывание всех операций учебного действия до начала его реального выполнения;

- пооперационный, то есть контроль за правильностью, полнотой и последовательностью выполнения операций, входящих в состав действия;

-рефлексивный, контроль, обращенный на ориентировочную основу, «план» действия и опирающийся на понимание принципов его построения;

-контроль по результату, который проводится после осуществления учебного действия методом сравнения фактических результатов или выполненных операций с образцом.

· Итоговый контроль в формах

- публичные выступления ребёнка;

-участие в театрализованных представлениях, сценках, диалогах; 

-иллюстрирование, выразительное чтение;

-сочинение стихотворений, загадок, сказок, рассказов и т.д.

-решение риторических задач;

-знание норм поведения и умение их соблюдать (через наблюдения учителя во внеурочное время)

· Самооценка и самоконтроль определение учеником границ своего «знания - незнания», своих потенциальных возможностей, а также осознание тех проблем, которые ещё предстоит решить в ходеосуществления деятельности. 
Содержательный контроль и оценка результатов учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребёнком и не допускает сравнения его с другими детьми. 

Результаты проверки фиксируются в зачётном листе учителя, в рамках накопительной системы, создание портфолио.

КОНТРОЛЬ УУД

Контроль универсальных учебных действий осуществляется через диагностические работы, позволяющие выявить, насколько  успешно идёт личностное развитие каждого ребёнка.  Диагностические материалы  опубликованы  в пособии Т.В. Меркулова, А.Г. Теплицкая, Т.В. Беглова «Учимся Учиться и Действовать» (Мониторинг метапредметных универсальных учебных действий) Самара: Издательский дом «Федоров», 2013г. Это издание является инструментом мониторинга метапредметных УУД в начальной школе. Выявляется уровень развития, а в дальнейшем – сформированности УУД. 

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ, УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА.
Для детей:

Ладыженская. Т.А., Ладыженская Н.В., Сорокина Г.И., Никольская Р.И.: Детская риторика в рассказах и рисунках: учебная тетрадь для 2 класса. В 2-х частях.
Для учителя:

· Ладыженская. Т.А., Ладыженская Н.В., Сорокина Г.И., Никольская Р.И.: Детская риторика в рассказах и рисунках: методические рекомендации, 2 класс.
· Интерактивная доска

Цифровые образовательные ресурсы:

· Учительская газета

http://www.ug.ru

· Газета "Первое сентября"

http://ps.1september.ru

· Газета "Начальная школа"

http://nsc.1september.ru

· edu.ru - ресурсы портала для общего образования


· school.edu - "Российский общеобразовательный портал". Каталог интернет-ресурсов: дошкольное образование; начальное и общее образование; дистанционное обучение; педагогика; повышение квалификации; справочно-информационные источники.


Учащиеся должны уметь:
· анализировать и оценивать общение,
· общаться, создавать тексты, речевые жанры.
Адаптационная программа для обучения детей с ТНР.
Краткая  характеристика .

Дети с ТНР - это особая категория детей с отклонениями в развитии, у которых первично не нарушен интеллект, сохранен слух, но есть значительные речевые дефекты, влияющие на становление психики. Дефекты могут затрагивать различные компоненты речи, например, снижение внятности речи, другие – затрагивают фонематическую сторону языка и выражаются в дефектах звукопроизношения, недостаточном овладении звуковым составом слова, который влечет за собой нарушение чтения и письма. Другие дефекты представляют коммуникативные нарушения, которые сказываются на обучении ребенка в массовой школе. Сложные речевые нарушения охватывают все стороны речи и приводят к общему недоразвитию.

Шитова Мария Сергеевна  поступила  в  гимназию  1  сентября  2018 г. В  настоящее  время  девочка  обучается  во  2  классе.  На  данный  момент  с учебной программой справляется легко. Мария охотно  идет  на  контакт  с  учителем,  прислушивается,  выполняет  задание. Речь девочки внятная и понятная, заметных нарушений нет. Лексико-грамматические навыки развиты достаточно. Звуко – слоговая  структура  в норме. Ребенок  читает, пересказывает  прочитанное.  Стихи  учит  с легкостью. Трудностей  при  усвоении  программного  материала нет. Девочка легко отвечает на уроке, не стесняясь, не заикаясь. Маша справляется с   заданиями,  воспринимаемыми  « на  слух»,  т.е.  с  написанием  слов и,  соответственно , предложений,  текстов  под  диктовку. 

Маша очень  доброжелательна,  активна,  охотно  идет  на  контакт,  как  с  учителем,  так  и  со  сверстниками.  За все  месяцы  обучения  ни  разу  не  проявила  агрессию. Настроение  ребенка  всегда положительное. 

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения дисциплины

Личностные результаты

( сформированность целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органическом единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;

( патриотизм, чувство гордости за свою Родину, российский народ, национальные свершения, открытия, победы;

( осознание роли своей страны в мировом развитии;

( уважительное отношение к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;

( осознание своей этнической и национальной принадлежности, формирование ценностей многонационального российского общества,

становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

(  сформированность уважительного отношения и иному мнению, истории и культуре других народов;

(  овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;

( самостоятельность и личную ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;

(  сформированность эстетических потребностей, ценностей и чувств;

(  сформированность этических чувств, доброжелательность и эмоционально-нравственную отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей;

( сформированность чувства прекрасного - умение воспринимать красоту природы, бережно относиться ко всему живому;

( умение чувствовать красоту художественного слова, стремление к совершенствованию собственной речи;

( владение навыками сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных и коммуникативных ситуациях, умением не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;

( умение сотрудничать с товарищами в процессе коллективной деятельности, соотносить свою часть работы с общим замыслом;

( овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия (т. е. самой формой поведения, его социальным рисунком), в том числе с использованием информационных технологий;

( ориентация в нравственном содержании и смысле поступков – своих и окружающих людей;

( овладение навыком самооценки, умением анализировать свои действия и управлять ими;

(  развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;

( овладение социальнобытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;

(  сформированность установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.
Метапредметные результаты

( владение всеми типами учебных действий, направленных на организацию своей работы в образовательной организации и вне ее;

( овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи решения типовых учебных и практических задач, коллективного поиска средств их осуществления;

( освоение способов решения задач творческого и поискового характера;

( сформированность умений планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, определять наиболее эффективные способы достижения результата, вносить соответствующие коррективы в их выполнение на основе

оценки и с учетом характера ошибок;

( умение составлять план решения учебной задачи, умение работать по плану, сверяя свои действия с целью, корректировать свою деятельность;

( умение понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способность конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;

( освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;

( владение знаково-символическими средствами представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, широким спектром действий и операций решения практических и учебно- познавательных задач;

( умение использовать различные способы поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио- видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;

(  владение навыками смыслового чтения произведений различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами, умение осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;

( умение работать с учебной книгой для решения коммуникативных и познавательных задач в соответствии с возрастными и психологическими особенностями обучающихся;

(  умение адекватно использовать речевые средства и средства информационно-коммуникативных технологий для решения различных познавательных и коммуникативных задач, владеть монологической и диалогической формами речи;

( владение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации, установлением аналогий и причинно-

следственных связей, построением рассуждений, умением фиксировать свои наблюдения и действовать разными способами (словесными, практическими, знаковыми, графическими);

( готовность слушать собеседника и вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою, излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения в оценке данных;

(  готовность конструктивно решать конфликты посредством учета

интересов сторон и сотрудничества;

( умение определять общую цель и пути её достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности, осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности,

адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

( использование речи в целях налаживания продуктивного сотрудничества со сверстниками при решении различных учебно-познавательных задач; регуляции своих действий, построение монологического высказывания;

( умение организовывать и поддерживать коммуникативную ситуацию сотрудничества, адекватно воспринимать и отражать содержание и условия деятельности;

(  владение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;

( владение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;

( умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием учебного предмета.

Регулятивные УУД:

- Готовность ученика целенаправленно использовать знания в учении и в повседневной жизни для исследования математической сущности предмета (явления, события, факта); - Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.

- Проговаривать последовательность действий на уроке.

- Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстрацией учебника.

- Учиться работать по предложенному учителем плану.

- Учиться отличать верно выполненное задание от неверного.

- Учиться совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности класса на уроке.

Познавательные УУД:

- Способность характеризовать собственные знания по предмету, формулировать вопросы, устанавливать, какие из предложенных математических задач могут быть им успешно решены; 

- Ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя.

- Делать предварительный отбор источников информации: ориентироваться в учебнике (на развороте, в оглавлении, в словаре).

- Добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

- Перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате совместной работы всего класса.

- Перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать    такие математические объекты, как числа, числовые выражения, равенства, неравенства, плоские геометрические фигуры.

- Преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять математические рассказы и задачи на основе простейших математических моделей (предметных, рисунков, схематических рисунков, схем).

- Познавательный интерес к математической науке.

- Осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе контролируемом пространстве Интернета.

Коммуникативные УУД:

- Донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и письменной речи (на уровне одного предложения или небольшого текста).

- Слушать и понимать речь других.

-Читать и пересказывать текст. Находить в тексте конкретные сведения, факты, заданные в явном виде.

- Совместно договариваться о правилах общения и поведения в школе и следовать им.

- Учиться выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика).

Предметные

1) формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;

2) понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого общения, осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения;

3) сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции

человека;

4) овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач;

5) овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

Рекомендации по обучению учащегося с ТНР.
-снижение объема и скорости выполнения письменных заданий по всем предметам и контрольных заданий по русскому языку;

-снижение сложности письменных заданий;

-освобождение от контрольных срезов по выполнению норм техники чтения.

Адаптационная программа для обучения детей с ЗПР.

Обучающийся с ЗПР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, в те же сроки обучения (1 - 4 классы). 

Обучающиеся с ЗПР — это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, подтвержденные ПМПК и препятствующие получению образования без создания специальных условий. Все обучающиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения.

Такие дети нуждаются в организации  процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР с учетом темпа учебной работы ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития).

Планируемые результаты освоения обучающимися с задержкой психического развития программы коррекционной работы

Результаты освоения программы коррекционной работы отражают сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с ЗПР в различных средах:

· развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, проявляющееся:
в умении различать учебные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для её разрешения, с ситуациями, в которых решение можно найти самому;

в умении обратиться к учителю при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи;

в умении использовать помощь взрослого для разрешения затруднения, давать адекватную обратную связь учителю: понимаю или не понимаю;

в расширении представлений об устройстве школьной жизни, участии в повседневной жизни класса, принятии на себя обязанностей наряду с другими детьми;

в умении ориентироваться в пространстве школы и просить помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании занятий;

в умении включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность;

в стремлении участвовать в подготовке и проведении праздников дома и в школе.

· овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, проявляющееся:
в расширении знаний правил коммуникации;

в расширении и обогащении опыта коммуникации ребёнка в ближнем и дальнем окружении, расширении круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели;

в умении решать актуальные школьные и житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (вербальную, невербальную); 

в умении начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;

в умении корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д.;

в умении получать и уточнять информацию от собеседника;

в освоении культурных форм выражения своих чувств.

· способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее пространственно-временной организации, проявляющаяся:

в расширении и обогащении опыта реального взаимодействия обучающегося с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, расширении адекватных представлений об опасности и безопасности;

в адекватности бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и для окружающих; сохранности окружающей предметной и природной среды;

в расширении и накоплении знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома и школы: двора, дачи, леса, парка, речки, городских и загородных достопримечательностей и других.

в расширении представлений о целостной и подробной картине мира, упорядоченной в пространстве и времени, адекватных возрасту ребёнка;

в умении накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира;

в умении устанавливать взаимосвязь между природным порядком и ходом собственной жизни в семье и в школе;

в умении устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку.

в развитии любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы;

в развитии активности во взаимодействии с миром, понимании собственной результативности;

в накоплении опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий;

в умении передать свои впечатления, соображения, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком;

в умении принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других людей;

в способности взаимодействовать с другими людьми, уменииделиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами.

· способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей, проявляющаяся:
в знании правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса, с близкими в семье; с учителями и учениками в школе; со знакомыми и незнакомыми людьми;

в освоение необходимых социальных ритуалов, умении адекватно использовать принятые социальные ритуалы, умении вступить в контакт и общаться в соответствии с возрастом, близостью и социальным статусом собеседника, умении корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и другие.

в освоении возможностей и допустимых границ социальных контактов, выработки адекватной дистанции в зависимости от ситуации общения;

в умении проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт;

в умении не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи;

в умении применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта.

Результаты специальной поддержки освоения АООП НОО должны отражать:

способность усваивать новый учебный материал, адекватно включаться в классные занятия и соответствовать общему темпу занятий;

способность использовать речевые возможности на уроках при ответах и в других ситуациях общения, умение передавать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком, умение задавать вопросы;

способность к наблюдательности, умение замечать новое;

овладение эффективными способами учебно-познавательной и предметно-практической деятельности;

стремление к активности и самостоятельности в разных видах предметно-практической деятельности;

умение ставить и удерживать цель деятельности; планировать действия; определять и сохранять способ действий; использовать самоконтроль на всех этапах деятельности; осуществлять словесный отчет о процессе и результатах деятельности; оценивать процесс и результат деятельности;

сформированные в соответствии с требованиями к результатам освоения АООП НОО предметные, метапредметные и личностные результаты;

сформированные в соответствии АООП НОО универсальные учебные действия.

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с ЗПР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

· при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);

· увеличение времени на выполнение заданий;  

· возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения; 

· недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

Рекомендации по обучению учащегося с ЗПР..

· Специальный подбор методов и приёмов обучения, подбор дидактического материала, снижение темпа учебной работы, увеличение времени на выполнение проверочных работ с оказанием индивидуальной помощи (например, прочтение для него задания учителем, выдача алгоритма выполнения данного задания), постоянный контроль за выполнением работы на уроке. при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);

· увеличение времени на выполнение заданий;  

· возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения; 

· недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

I четверть – 9 ч
	1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
	Наука Риторика
(3 ч)

Речевая деятельность
(6 ч)


	Проверь себя. Наука Риторика.
Кто – что – кому.
Кому – что. Адресат – адресант.
Темп и громкость.
Тон речи. То же слово, да не так бы молвить.
Настроение, чувства и тон говорящего.
Мимика, жесты, поза. Говорящий взгляд.

Подводим итоги.
Учусь слушать. Мы слушаем – нас слушают. Что такое умение слушать.
	1 ч
1 ч
1 ч
1 ч
1 ч
1 ч
1 ч
1 ч
1 ч
	
	Знакомство с наукой риторикой, обсуждение ее значения для общения. Значение риторических умений.
Знакомство с общением как процессом взаимодействия людей, в котором есть две стороны. Выделение компонентов речевой ситуации.
Определение функции адресата и адресанта. Выявление особенностей речи общающихся в зависимости от того, кто говорит – кому говорит. 
Знакомство с темпом как средством выразительности устной речи. Громкость как средство выразительности устной речи.
Знакомство с тоном как одним из средств выразительности устной речи. 
Различение разных оттенков тона. 
Мимика, взгляд, жесты, поза – дополнительные средства выразительности устной речи. 
Обобщение знаний об основных средствах выразительности устной речи.
Рассматривание слушания как речевой деятельности. Показываем роль мимики, жестов, позы слушателя в активном процессе слушания.

	Уметь анализировать речевую ситуацию, определять ее компоненты. Оценивать соответствие высказывания речевой ситуации, в частности его адресату. Создавать устные высказывания, учитывая адресата высказывания.
Уметь определять соответствие основного тона, темпа, громкости речи, выделенных смысловых ударений речевой задаче говорящего.
Уметь пользоваться приемами слушания в учебной деятельности: при объяснении материала, при восприятии на слух текстов и т.д.
	Ф, СР
Ф, СР, ГР
Ф, СР
Ф
Ф, ГР
Ф, СР
Ф, СР
Ф, ГР
Ф, СР
	
	с.8 №9-10
С.13 №16, 17
С.18-19 №26, 27
С.26-27 №36-37
С.33 №44
С.40 №50
С.42 №53
С.49 №61
С.56 №67
	
	9.09
16.09

23.09

30.09

7.10

14.10

21.10

11.11

18.11


II четверть -  7 ч
	№ п/п
	Наименование раздела программы
	Тема урока
	Коли-чество часов
	Тип 

урока
	Элементы содержания урока
	Требования к 

уровню подготовки учащихся
	Вид 

конт-

роля
	Элементы дополнительного содержания
	Д/з
	Дата проведения

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	план
	факт

	10.

11.
12.
13.
14.
.

	Речевая деятельность
(4 ч)

Речевой этикет
(1 ч)


	Слушали, услышали.

Слушаем и стараемся понять. Слу-шаем и выделяем непонятное.
Слушаем, как говорят.
Слушаем на уроке. Слушаем целый день.
Вежливая просьба. Просить – умолять – требовать.

Прошу вас…
Ненавязчивая просьба.
	1 ч

1 ч
1 ч
1 ч
1 ч

	
	Учим быть внимательными слушателями.
Определение темы и основной мысли звучащего текста на слух. 

Учим слушать, обращая внимание на содержание речи, на ту информацию, которая предается несловесными средстами устной речи.
Проверка умений детей слушать, понимать, запоминать устную речь. 
Знакомство с просьбой как этикетным речевым жанром, с отличием просьбы от требования и мольбы, со средствами вежливого выражения просьбы.
Учить уместному употреблению средств выражения просьбы.
Закрепление умения просить вежливо и убедительно, выбирать уместные для данной ситуации средства выражения просьбы. Знакомство со скрытой (ненавязчивой) просьбой.
	Уметь пользоваться приемами слушания в учебной деятельности: при объяснении материала, при восприятии на слух текстов и т.д.
Уметь оценивать корректность речевого поведения, использование этикетных форм вежливости, тона вежливой речи, вежливых жестов, мимики при обращении с просьбой и при вежливом отказе.
	Ф, СР
Ф, ГР
Ф, СР
Ф, ГР
Ф, СР
Ф, ГР, СР
Ф, ГР

	
	С.61 №76
С.65-66 №83
Выуч. новую скороговорку
С.73 №96, 97
С.77 №103, 105
С.83 №114-116
С.86 №120

	
	25.11
2.12

9.12

16.12

23.12


III четверть – 9 ч
	№ п/п
	Наименование раздела программы
	Тема урока
	Коли-чество часов
	Тип 

урока
	Элементы содержания урока
	Требования к 

уровню подготовки учащихся
	Вид 

конт-

роля
	Элементы дополнительного содержания
	Д/з
	Дата проведения

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	план
	факт

	15.
16.

17.

18.

19.

20.
21.

22-23.
	Речевая деятельность
(1 ч)

Речевые жанры
(5 ч)

Речевой этикет
(3 ч)

Речевые жанры

(2 ч)
	О чем говорит шрифт? Рисунки, таблицы, схемы…
Тема и заголовок текста. Основная мысль текста.

Опорные слова.

Подробный пересказ.

Краткий пересказ.

План. Текст и план.

Согласие или отказ.
Отказывай, не обижая.
Ответы на отказ.

Типы текстов.


	1 ч
1 ч
1 ч
1 ч
1 ч

1 ч
1 ч
1 ч
2 ч
	
	Варианты оформления текста на письме. Связь оформления и смысла текста. Чтение схем, таблиц, рассматривание иллюстраций в учебных книгах.
Отличие текста от набора предложений. Определение темы текста. Знакомство с заголовком, отражающим тему текста.
Выделение опорных слов в тексте, определение по ним темы текста. Составление текста по ключевым словам.

Упражнение в воссоздавании содержания исходного текста, не исключая важных для понимания содержания фактов и не добавляя того, чего в тексте нет.

Пересказ  основного содержания текста.
Знакомство с планом-оглавлением. Составление плана текста.
Знакомство с согласием или отказом как возможными ответами на просьбу.
Знакомство со средствами, смягчающими отказ: вежливыми словами, объяснением причины отказа, обещание выполнить просьбу впоследствии, соответствующими мимикой, жестами, тоном.

Приемы вежливого отказа. Знакомство с уместной реакцией на отказ.

Знакомство с разными типами текстов - повествованием, описанием, рассуждением.
	Уметь пользоваться приемами чтения учебного текста: ставить вопрос к заголовку и от заголовка, выделять ключевые слова.
Уметь определять тему текста и его основную мысль, определять тип заголовка, структурно-смысловые части текста. Уметь устно пересказывать учебные тексты.

Уметь оценивать корректность речевого поведения, использование этикетных форм вежливости, тона вежливой речи, вежливых жестов, мимики при обращении с просьбой и при вежливом отказе.
Уметь определять тип текста.
	Ф,СР
Ф

Ф, ГР
Ф, СР
Ф

Ф, СР
Ф, СР

Ф, ГР

Ф, ПР
Ф, СР
	
	С.90 №125, с.93 №133, 134
С.9 №6, с.10 №8-10

С.14 №16, 17
С.18 №24, 25
С.22-23 №30, 32

С.27 №36, с.31 №39
С.35 №46

С.42-43 №54, 55

С. 49 №64, 65
С.53 №72, 73
	13.01
20.01

27.01

3.02

10.02

17.02
24.02

3.03

10-17.03
	


IV четверть – 7 ч
	№ п/п
	Наименование раздела программы
	Тема урока
	Коли-чество часов
	Тип 

урока
	Элементы содержания урока
	Требования к 

уровню подготовки учащихся
	Вид 

конт-

роля
	Элементы дополнительного содержания
	Д/з
	Дата проведения

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	план
	факт

	28.
29.

30.

31.

32.

33.

34.


	Речевые жанры
( 8 ч)

	Рассуждение.
Примеры и правило в рассуждении.

Точные и неточные, убедительные и неубедительные объяснения.

Вопрос «какой?». Понятие об описании.
Признаки предмета.
Описание в объявлении. Загадки-описания.

Сочини загадку. Было или придумано?

	1 ч

1 ч

1 ч
1 ч

1 ч
1 ч

1 ч

	
	Знакомство с текстами простейших рассуждений. Формирование потребности доказывать, объяснять, высказывать свое мнение.
Знакомство с объяснительно-доказательной частью рассуждения.  Упражнение в введении в нее примеров, правил.

Создавание точных и убедительных рассуждений.

Знакомство с понятием о тексте описания, его отличительных признаков.
Выделение признаков предметов в соответствии с основной мыслью описания.
Знакомство с объявлением, в основе которого описание. Составление объявления данного типа. Знакомство с особенностями загадок, включающих признаки предметов.
Приемы конструирования загадок. Отличие правды от вымысла; рассказа о том, что было в реальной жизни, от придуманной истории, сказки, фантазии.

	Уметь определять тему текста и его основную мысль, определять тип заголовка, структурно-смысловые части текста. Уметь устно пересказывать учебные тексты. Уметь определять типы текстов.

	Ф, ГР

Ф, СР

Ф, СР
Ф

Ф
Ф, СР, ИА
Ф, СР, ИА

	
	С.60 №82, 83

С.62, 64 №85, 89

С.68 №96,  с.69
РР №5
С.71 №99

С.76 №105
С.81 №112; РР №6
С.89 

РР №8

	
	


